

繁星点点凝聚成光，送上爱与陪伴

越来越多的人加入壹点公益，照亮山区孩子前行的路

壹点公益
点亮未来

微光有爱

文/片 于泊升 济南报道

40公里外的济南是啥样

长清区五峰朱庄小学位于五峰山南侧的一座村庄中，虽然距离公路没多远，但不仔细找，也很难发现这里还有一所学校。

这座不起眼的学校解决了周围多个村庄适龄儿童的上学问题，提供了最基础的教育保障，但一些学生的心理成长问题，让五峰朱庄小学校长李正浩犯了愁。

“学校里的孩子有不少留守儿童，家中至少有一个家长在外务工。”李正浩一直认为，这个阶段的学生光有学习可不行，打开眼界也很重要。

事情的转机出现在2022年，这一年，李正浩与五峰朱庄小学接触到壹点公益。“从这时起，越来越多的爱心和祝福被送到我们这里。”

“你可能不敢想象，我们有的孩子连济南市都没去过。”每当想起这件事，李正浩心里就不是滋味，五峰山周边到济南市也就40公里，有的孩子却一直没有走出去过。

“要是有机会让孩子们看看外面的世界该多好。”李正浩的这种想法与壹点公益一拍即合。2022年，壹点公益组织乡村学校的孩子前往沿海地区，帮乡村孩童实现了“看看外面世界”的梦想。

五峰朱庄小学有几位孩子参加了这次活动，在统一组织下，他们看到了外面的世界，在感叹世界真大的同时，也埋下了自强的种子。李正浩回忆，参加这次活动的孩子回到学校后写了游记，文章在



壹点公益为乡村学校送去儿童节礼物。资料片

“你可能想象不到，山里的孩子在得到陌生人关心后那种激动。”谈起壹点公益走进山村学校的这些年，三位乡村小学校长都这样说。

一件礼物虽小，一次陪伴虽短，却给乡村中的孩子们带来了莫大的暖意。目前，已有3万多名志愿者和公益组织在齐鲁壹点上线，实现线上与线下的互动，积极参与壹点公益的各项活动，献爱心、送温暖、进基层，到乡村，为需要帮助的孩子送去爱与陪伴。

“神秘盒子”里的惊喜

让孩子去看看外面的世界，是很棒的“礼物”，而壹点公益带给孩子们的，不止这些。

在济南南部山区高而街道邢家小学，学生们经常盼望着壹点公益志愿者的到来。“山里的孩子，最害怕的莫过于被忽视。”邢家小学校长张兆锋十几年来一直从事乡村教育，对孩子们的想法了然于心。

“我们的学校距离市区有一定距离，不少学生的家被大山环抱，平常很少有机会和其他地方的人接触。”张兆锋回忆，壹点公益进入学校后，爱心企业、公益活动接踵而至，孩子们在学校里收到了来自社会各界的祝福与关爱。“爱心人士的来到，让孩子们感觉自己并没有被遗忘。”

送书、资助、探望、游学……壹点公益的活动丰富多彩，每次都能带来不一样的感动。

张兆锋说，壹点公益从物质和精神两个层面给孩子带来了帮助。

他认为物质层面最大的帮助是书籍，为了让孩子们好读书，读好书，壹点公益挑选了童话、绘本、小说、寓言、科普等不同类型的图书，满足孩子们多样化的阅读需求。

在精神层面，壹点公益给孩子们带来的惊喜总是让人感动。

“有一个女孩，家庭状况比较困难，父亲和哥哥身体都不好。”张兆锋说，但孩子比较懂事，几乎没有和家里人开口要过东西。那天，他让学生们写下自己的心愿和梦想，这个孩子想了半天说，她想要个发卡。“当时不知道该说什么，这个愿望对我们来说很小，对她却非常珍贵。”

壹点公益得知这件事后，决定帮她把愿望实现。

“那天壹点公益的工作人员和爱心人士准备了一个神秘的盒子。”张兆锋至今仍记得帮女孩实现愿望的那天。一个盒子摆在她面前，怀着紧张的心情，她打开盒子，发现是一个精美的发卡。

张兆锋说，他当时看到了孩子脸上的情绪变化，从惊讶到惊喜，最后定格在脸上的幸福。

把缺失的关爱补回来

物质层面的帮助，精神层面的呵护，壹点公益给乡村孩子带去了不少爱与陪伴。

“社会各界的爱心汇成点点繁星，照亮我们的孩子。”用穆家小学程延波的话来说，乡村孩童，尤其是留守在家的孩童，身上普遍有种“孤独感”。

穆家小学是南部山区仲官街道的一所乡村小学，孩子们的父母大多是菜贩、农民工，他们没时间陪伴孩子。壹点公益的志愿者们带着图书，带着精彩的课程，带着丰富多彩的活动一次次走进了穆家小学，帮助孩子们打开新世界的大门。

“重要的是给孩子们陪伴。”程延波说，志愿者的陪伴打开了孩子们的心扉，走进了他们的世界，让他们感受到爱与暖意。“有这么多爱心人士陪伴，他们也不会感到孤单，缺失的部分关爱也能补回来。”

这一次又一次的活动扩展了孩子们的思维，提升了他们的人文素养。程延波说，志愿者的陪伴与关爱提高了孩子们的文化自信，他们更加热爱自己的家乡了。在穆家小学，经常有孩子说，以后挣钱了也回穆家小学捐书，让穆家小学的学生有更多的书看，有更多人陪伴。还有孩子表示，以后长大了也要当一名志愿者，像其他人一样去为社会做贡献。

程延波记得有一名同学说，当年收到过爱心人士通过壹点公益送的手织围巾和帽子，后来帽子小了，戴不下去了，她也舍不得丢掉。她认为那套围巾帽子上有爱心和花朵图案，让她在孤独的时候能感受到陪伴与关爱。

在过去的10年间，壹点公益多次走进五峰山朱庄小学、邢家小学、穆家小学这样的乡村学校，为孩子们的学习和生活提供帮助，带去源源不断的爱与温暖，守护乡村困境孩子的成长，如同繁星点点凝聚成光，照亮山区孩子前行的路。

我和壹点的故事

日前，齐鲁壹点情报员“韦民”通过情报站分享了自己和壹点的故事，讲述了作为情报员的这十年。

以下是他的讲述：

大概是九年前的一天，通过一位挚友的介绍，我成为一名齐鲁壹点特约情报员，从此踏上了在齐鲁壹点情报站的互动分享之旅。将近十年的时间里，有幸与众多情报员并肩同行，不仅拓宽了思维视野，更让我的“发现”插上翅膀，在壹点的广阔天地里尽情地驰骋。非常感谢齐鲁壹点给我提供的这个平台，让我得以成为一名传播正面声音的“使者”。

从最初的“红薯大丰收后的滞销困境与农民的笑脸”“塌陷区路段的治理进展”，到“列车乘务人员的紧急寻医行动”“疫情期间绿皮火车上的温暖传递——充电宝的接力”，再到“寻人启事”与“失物招领”……回首这十年我在齐鲁壹点情报站分享和互动的点滴，有民生

当情报员这十年，曾见证“塔吊救人”第一现场



塔吊救人现场

百态，也有人间真善美，都是我内心真挚情感的表达。

其中，令我印象最为深刻的就是2023年见证了那次“塔吊救人”的新闻第一现场。

当时，我无意间在微信群里看到消息，当时事件发生的位置在济宁市任城区环城西路一在建工地，离我家不远。作为一名齐鲁壹点情报员，看到消息后的第一时间，我就毫不犹豫地决定驱车前往。抵达现

场时正巧遇见了惊心动魄的一幕！

当时，被困的塔吊师傅已爬到塔吊吊臂的末端，再无路可退，围观者们紧紧揪着心。千钧一发之际，另一位塔吊师傅临危不惧，开启一台塔吊，用钢丝绳吊起一块石板，慢慢把吊臂伸到被困塔吊师傅跟前，成功将其救了下来。

这一幕，被我及时捕捉并上传至情报站，编辑老师迅速成稿发布，塔吊师傅隔空救人的事迹在网

络上引发了广泛关注和反响。

这就是我们山东人，豪迈、侠义、正直，在关键时刻总能挺身而出。在此，我要再次向那位英勇的塔吊师傅致敬，为山东人点赞。如今，一年多过去了，回想起这一幕依旧非常震撼。

近十年来，我始终保持着对齐鲁壹点平台的密切关注，定期浏览阅读。十年间，“找记者 上壹点”的口号，被越来越多的用户挂在嘴边，我亲眼见证了齐鲁壹点在新闻传播力、引导力、影响力、公信力方面的飞速成长。

齐鲁壹点迎来十周年，作为一名情报员，我倍感骄傲和自豪。我将一如既往地支持和参与齐鲁壹点的平台建设，在今后的工作和生活中，多发现美好，多拍摄美好，多参与美好，认认真真做事，踏踏实实做人，用心记录好身边的正暖，使其在壹点的加持下，传得更快，传得更广。

巨野王呈周：

学徒工练就“齐鲁工匠”

从一名普通学徒工，到高级工程师，再到“齐鲁工匠”，只有初中文凭且左腿残疾，他却在技术创新道路上攻克一个个难关，2021年，巨野人王呈周成功研发出我国第一台适用于砖瓦行业使用的国产打包机。

30多年的孜孜以求让王呈周在科技创新和技术研发领域取得了卓越成绩。截至目前，他已带领研发小组成功开发36项新产品，在国家专利局申请15项专利，其中12项已经获得授权。他先后荣获“菏泽市五一劳动奖章”“齐鲁工匠”“山东省五一劳动奖章”“山东省劳动模范”“菏泽好人”等荣誉称号，同时受聘为山东建筑大学研究生校外指导教师。

(通讯员 徐雁惠)